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ΘΕΜΑ: Απάντηση σε Ερώτηση του Βουλευτή κ. Ευριπίδη Στ. Στυλιανίδη.

ΣΧΕΤ.: Το υπ΄ αριθμ. πρωτ. 140990/23-12-2021 Υπηρεσιακό Σημείωμα σας.

Για την απάντηση του ως άνω Υπηρεσιακού Σημειώματος σας, με το οποίο κοινοποιήθηκε η 

υπ΄ αριθμ. 2007/22-12-2021 Ερώτηση του Βουλευτή κ. Ευριπίδη Στυλιανίδη, με θέμα 

«Απόρριψη από την Περιφέρεια ΑΜΘ των επενδυτικών σχεδίων του πρωτογενούς τομέα στον 

κλάδο των αροτραίων (ετήσιων) καλλιεργειών στο καθεστώς ενισχύσεων 

“Επιχειρηματικότητα Μικρών και Πολύ Μικρών Επιχειρήσεων” του Ν.4399/2016», σας 

γνωρίζουμε, στo πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της Γενικής Διεύθυνσης Ιδιωτικών Επενδύσεων, 

τα εξής:

1. Στον ισχύοντα αναπτυξιακό νόμο 4399/2016 και ειδικότερα στα ενεργοποιηθέντα 

Καθεστώτα Ενισχύσεών του, όπως της Γενικής Επιχειρηματικότητας, των Νέων Ανεξάρτητων 

ΜΜΕ, της Επιχειρηματικότητας των Πολύ Μικρών και Μικρών Επιχειρήσεων, έχουν 

υποβληθεί και εγκριθεί ένας μεγάλος αριθμός επενδυτικών σχεδίων που αφορούν το σύνολο 

σχεδόν των τομέων της οικονομίας, περιλαμβανομένου και του πρωτογενή τομέα καθώς και 

της μεταποίησης προϊόντων του πρωτογενή τομέα, και τα οποία σχέδια υλοποιούνται και από 

μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις.
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Η ένταξη στον αναπτυξιακό νόμο 4399/2016 επιχειρηματικών δραστηριοτήτων του 

πρωτογενή τομέα κατέστη δυνατή με την έκδοση κοινών αποφάσεων των Υπουργών 

Ανάπτυξης και Επενδύσεων και Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (αριθμός 129229/24-11-

2017, Β΄4122/27-11-2017, 88642/25-08-2020, Β΄3539/26-08-2020), στις οποίες 

περιλαμβάνονται τα είδη των ενισχυόμενων επενδυτικών σχεδίων, οι κατηγορίες των 

επιλέξιμων δαπανών, οι προϋποθέσεις και οι όροι υπαγωγής των που απορρέουν τόσο από το 

γενικότερο θεσμικό πλαίσιο του αναπτυξιακού νόμου όσο και από την ειδικότερη ενωσιακή 

νομοθεσία κρατικών ενισχύσεων του συγκεκριμένου τομέα (Κανονισμός 702/2014 για την 

κήρυξη ορισμένων κατηγοριών ενισχύσεων στους τομείς της γεωργίας και δασοκομίας… , 

κατευθυντήριες γραμμές της Ευρωπαϊκής Ένωσης σχετικά με τις κρατικές ενισχύσεις στον 

γεωργικό και δασονομικό τομέα και τις αγροτικές περιοχές για την περίοδο 2014-2020 κ.λπ). 

Η ιδιαίτερη σημασία που αποδίδεται στο πλαίσιο του αναπτυξιακού νόμου για την 

ενθάρρυνση της επιχειρηματικής πρωτοβουλίας στον πρωτογενή τομέα αλλά και στις 

μεταποιητικές δραστηριότητες αυτού, προκύπτει και από την συμπερίληψη των επενδυτικών 

σχεδίων  της αγροδιατροφής στο άρθρο 12 του νόμου 4399/2016 σύμφωνα με το οποίο 

παρέχεται η δυνατότητα χορήγησης κεφαλαιακών ενισχύσεων (επιχορήγηση), που άλλως 

δεν παρέχεται, ή με μεγαλύτερου ύψους επιχορηγήσεις, στις περιπτώσεις που παρέχεται και 

η συγκεκριμένη μορφή κρατικής ενίσχυσης. 

Επιπρόσθετα σημειώνεται ότι στο ίδιο άρθρο που αφορά ειδικές κατηγορίες ενισχύσεων,  

περιλαμβάνονται και οι παραμεθόριες περιοχές, όπου ως παραμεθόριες, στην περίπτωση των 

ηπειρωτικών συνόρων, ορίζονται οι περιοχές που απέχουν 30 χιλιόμετρα από τα σύνορα 

αλλά και ως ειδική κατηγορία ενισχυόμενων φορέων, οι Αγροτικοί Συνεταιρισμοί (ΑΣ), οι 

Ομάδες Παραγωγών (ΟΠ) και οι Αγροτικές Εταιρικές Συμπράξεις (ΑΕΣ) του N. 4384/2016 

(Α΄ 78). 

2. Για την ένταξη των επενδυτικών σχεδίων στις διατάξεις του νόμου 4399/2016 

θεσμοθετήθηκε συγκεκριμένο σύστημα αξιολόγησης (αξιολογητής από το Εθνικό Μητρώο 

Πιστοποιημένων Αξιολογητών, Επιτροπή Αξιολόγησης, Επιτροπή Ενστάσεων) προκειμένου σ΄ 

όλα τα επί μέρους, διακριτά, στάδια της να εξετάζονται τα στοιχεία του κάθε επενδυτικού 

φακέλου στη βάση του ισχύοντος θεσμικού πλαισίου ενώ υπήρξε πρόβλεψη και για την 

υποβολή ενστάσεων παρέχοντος πρόσθετη δυνατότητα στους φορείς των απορριπτόμενων 

επενδυτικών σχεδίων να διατυπώνουν και να προβάλλουν τα επιχειρήματά των. 

Για τη διευκόλυνση και υποστήριξη της όλης διαδικασίας, ήτοι της υποβολής, εξέτασης και 

έγκρισης των επενδυτικών σχεδίων δημιουργήθηκε η ηλεκτρονική πλατφόρμα 

«ehd.ependyseis.gr», στην οποία οι απαντήσεις που δίνονται έχουν άμεση σχέση με τις 

πληροφορίες που παρέχονται μέσω των ερωτημάτων και δεν είναι δεσμευτικές δεδομένου 

ότι η κρίση για την πλήρωση ή όχι των όρων και προϋποθέσεων του θεσμικού πλαισίου που 
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αφορούν την επιλεξιμότητα και την αξιολόγηση του επενδυτικού σχεδίου είναι αποκλειστική 

ευθύνη του αξιολογητή και της Επιτροπής Αξιολόγησης και εφόσον καθίσταται αναγκαίο και 

της Επιτροπής Ενστάσεων, τα μέλη των οποίων έχουν στη διάθεσή τους όλα τα στοιχεία και 

δικαιολογητικά της υποβαλλόμενης αίτησης του επενδυτικού σχεδίου και κατά συνέπεια και 

την δυνατότητα εκτίμησης των ειδικότερων περιστάσεων της κάθε περίπτωσης.

3. Σε μια ευρύτερη πάντως προσέγγιση για το σχηματισμό πεποίθησης της επιλεξιμότητας 

των δαπανών του επενδυτικού σχεδίου, το οποίο βέβαια θα πρέπει να πληροί τις 

προϋποθέσεις της παραγράφου 3 (Περιεχόμενο επενδυτικού σχεδίου – δημιουργία νέας 

μονάδας, επέκταση της υφιστάμενης μονάδας…….) του άρθρου 5 του νόμου 4399/2016, θα 

μπορούσε να υποστηριχθεί η αρχική καταρχάς ένταξή των στις προτεινόμενες βασικές 

κατηγορίες π.χ. κτιριακές εγκαταστάσεις, μηχανολογικός εξοπλισμός, λοιπός εξοπλισμός, 

μεταφορικά μέσα κ.λπ. καθώς και ο έλεγχος της συμβατότητας των με το ενωσιακό και το 

εθνικό, οικείο, θεσμικό πλαίσιο, ενώ περαιτέρω τα κριτήρια της σχέσης των με το 

αντικείμενο της επένδυσης, του τόπου εγκατάστασής των, της αναγκαιότητας των αλλά και 

του αποκλειστικού σκοπού των στη λειτουργία της ενισχυόμενης μονάδας, αποτελούν πεδία 

εξέτασης που οδηγούν στην ασφαλή κρίση για την αποδοχή των εντός του υποβληθέντος 

αιτήματος της επιχειρηματικής πρότασης. 

Σε κάθε περίπτωση πάντως ζητήματα που είτε παρατηρούνται σε μεγάλο αριθμό επενδυτικών 

σχεδίων είτε αναδεικνύουν προβληματισμούς για την ενιαία εφαρμογή των κανόνων δικαίου 

απασχολούν το Υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύσεων που έχοντας την πρωτοβουλία και την 

ευθύνη της δημιουργίας του θεσμικού πλαισίου και των συγκεκριμένων καθεστώτων 

ενισχύσεων προς τις ιδιωτικές επενδύσεις, παρέχει διευκρινίσεις μέσω της έκδοσης 

εγκυκλίων ή διοικητικών εγγράφων και γενικότερα συνδράμει τις λοιπές διοικητικές 

υπηρεσίες κατά την εφαρμογή των αναπτυξιακών νόμων, χωρίς, πάντως, να αναιρείται η 

αποδιδόμενη από το ίδιο το νομοθετικό κείμενο αρμοδιότητα στους φορείς εφαρμογής των 

αναπτυξιακών νόμων (Υπουργείο Εσωτερικών, Περιφέρειες της χώρας), ως προς την εξέταση 

των ατομικών υποθέσεων. 

4. Το Υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύσεων έχοντας βασική επιδίωξη, τη μεγιστοποίηση του 

οφέλους στην εθνική οικονομία αλλά και τη σύγκλιση των Περιφερειών της χώρας, από την 

χορήγηση, ιδιαίτερα σημαντικών δημόσιων πόρων στην υλοποίηση επενδυτικών 

προγραμμάτων, θα συνεχίζει να υποστηρίζει ανάλογες επιχειρηματικές δραστηριότητες με 

τον διαμορφούμενο νέο αναπτυξιακό νόμο που θα αποτελέσει το βασικό θεσμικό πλαίσιο 

παροχής κρατικών ενισχύσεων για τα επόμενα χρόνια στη χώρα μας, προτείνοντας μάλιστα 

για το σκοπό αυτό ειδικού, θεματικού χαρακτήρα καθεστώτα, όπως π.χ. της Αγροδιατροφής 

– Πρωτογενούς Παραγωγής και Μεταποίησης Γεωργικών Προϊόντων -  Αλιείας και 
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υδατοκαλλιέργειας που θα προβλέπουν για τα υπαγόμενα επενδυτικά σχέδια ελκυστικά 

κίνητρα σύμφωνα με το νέο Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων 2022 -2027.

    

      Ο ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ

      ΟΡΕΣΤΗΣ ΚΑΒΑΛΑΚΗΣ

Εσωτερική Διανομή :

1. Γραφείο Αναπληρωτή Υπουργού Ανάπτυξης και Επενδύσεων
2. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Ιδιωτικών Επενδύσεων και Συμπράξεων

Δημοσίου και Ιδιωτικού Τομέα
3. Γραφείο Γενικού Διευθυντή Ιδιωτικών Επενδύσεων
4. Διεύθυνση Αναπτυξιακών Νόμων

Τμήμα Νομικής Υποστήριξης και Ενημέρωσης Επενδυτών 

ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ
    Ο προϊστάμενος της Διεύθυνσης 

Οργάνωσης, Διοικητικής & Τεχνικής 
Υποστήριξης

    
 

Κ.Α.Α. 
ΔΑΣΚΑΛΟΠΟΥΛΟΥ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ
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